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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: Εσωτερικών και Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

ΘΕΜΑ: «Αδειοδότηση άρδευσης από την τάφρο Λαψίστας και προστασία του ποταμού Καλαμά» 

Η τάφρος Λαψίστας αποτελεί τον αποδέκτη των επεξεργασμένων λυμάτων του βιολογικού καθαρισμού 

Ιωαννίνων, ο οποίος κατασκευάστηκε ακριβώς για να προστατεύσει τον ποταμό Καλαμά από τα ανεπεξέργαστα 

λύματα της πόλης. Στην ίδια τάφρο καταλήγουν και απορροές βιομηχανικών μονάδων της περιοχής, οι οποίες, 

σύμφωνα με δειγματοληψίες της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, δεν πληρούν τις προδιαγραφές που προβλέπονται 

για χρήσεις όπως η αλιεία και η άρδευση. Καθώς τα νερά της τάφρου εκβάλλουν τελικά στον Καλαμά, κάθε 

επιβάρυνση της ποιότητάς τους μεταφέρεται απευθείας στον ποταμό, καθιστώντας το ζήτημα ένα από τα 

σοβαρότερα περιβαλλοντικά προβλήματα όχι μόνο του λεκανοπεδίου Ιωαννίνων, αλλά και της ευρύτερης 

περιοχής. 

Πρόσφατα η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας χορήγησε άδεια χρήσης νερού για 

άρδευση στους καλλιεργητές-μέλη του ΤΟΕΒ Κρύας - Λαψίστας, χωρίς στο σχετικό έγγραφο να αναφέρεται αν 

ελήφθησαν υπόψη τα αποτελέσματα της συστηματικής, εβδομαδιαίας παρακολούθησης της ποιότητας του 

νερού της τάφρου, όπως είχε συμφωνηθεί και ανακοινωθεί δημόσια στη Σύσκεψη της 24ης-2-2026 στην 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Σημειώνεται ότι η καλή ποιότητα του νερού και η τεκμηριωμένη παρακολούθησή της 

αποτελούν, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ρητή προϋπόθεση για την έκδοση άδειας χρήσης νερού για 

αρδευτικούς σκοπούς. 

Ο ίδιος ο Συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης είχε προαναγγείλει δημόσια, την ίδια ημέρα της 

προαναφερθείσας ύσκεψης, ότι η απαιτούμενη άδεια θα εκδιδόταν εντός του επόμενου μήνα, παρότι οι 

δειγματοληψίες ξεκίνησαν εκείνη ακριβώς την ημερομηνία και συνεχίζονται μέχρι σήμερα, χωρίς επομένως να 

υπάρχει τεκμηριωμένη γνώση της ποιότητας του νερού. Το ζήτημα αποκτά μεγαλύτερη βαρύτητα αν 

συνυπολογιστεί ότι οι προηγούμενες μετρήσεις της Διεύθυνσης Υδάτων, των οποίων τα αποτελέσματα είχαν 

γίνει αποδεκτά τον Σεπτέμβριο του 2025, κατέδειξαν κακή ποιότητα νερού, γεγονός που είχε τότε καταστήσει 

αδύνατη την άρδευση για τους καλλιεργητές της περιοχής και κατά την περσινή καλλιεργητική περίοδο. 

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ηπείρου - Δυτικής Μακεδονίας αποτελεί αποκεντρωμένη κρατική υπηρεσία και όχι 

φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης, με αποτέλεσμα η νομιμότητα και η ουσία της αδειοδοτικής της δραστηριότητας 

να εντάσσονται στο πεδίο του πολιτικού ελέγχου της Κυβέρνησης, ιδίως ως προς την τήρηση της εθνικής και 

ενωσιακής νομοθεσίας για τα ύδατα (Οδηγία 2000/60/ΕΚ, Ν. 3199/2003, Κανονισμός (ΕΕ) 2020/741). Το ζήτημα 

αφορά επομένως ευθέως τη διασφάλιση ότι η τάφρος Λαψίστας, χαρακτηρισμένη ευαίσθητος υδάτινος 

αποδέκτης, δεν συνεχίζει να λειτουργεί ως δίοδος ρύπανσης προς τον ποταμό Καλαμά.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 Αν κατά την έκδοση της άδειας χρήσης νερού προς τον ΤΟΕΒ Κρύας - Λαψίστας αξιολογήθηκαν και 

ελήφθησαν υπόψη τα έως τότε διαθέσιμα αποτελέσματα της συστηματικής παρακολούθησης της 

ποιότητας του νερού της τάφρου, όπως προβλέπεται ως προϋπόθεση από τη σχετική νομοθεσία,  

 Αν προτίθεται η ΑΔΗ-ΔΜ να δημοσιοποιήσει το σύνολο των αποτελεσμάτων των αναλύσεων που 

εκπονεί το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων για λογαριασμό του ΤΟΕΒ, από την έναρξη της δειγματοληψίας έως 

σήμερα, σε αντιπαραβολή με τις απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/741, 

 Αν έχουν ενημερωθεί επίσημα οι καλλιεργητές-μέλη του ΤΟΕΒ για τα αποτελέσματα των αναλύσεων και 

για την καταλληλότητα του νερού προς άρδευση, ανά καλλιεργούμενο είδος και μέθοδο άρδευσης,  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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 Αν και ποιες ενέργειες σχεδιάζει η ΑΔΗ-ΔΜ, υπό την ιδιότητά της ως αδειοδοτούσας αρχής, για τον 

εντοπισμό των πηγών ρύπανσης της τάφρου Λαψίστας, τον έλεγχο της εφαρμογής του προγράμματος 

παρακολούθησης και την επικαιροποίηση των περιβαλλοντικών όρων λειτουργίας των μονάδων που 

εναποθέτουν απόβλητα σε αυτήν, 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

 

Βασίλειος Γιόγιακας 




